

**Отзыв официального оппонента д.м.н. Олейчика И.В. на  
диссертационное исследование Бочкаревой О. С. «Отдаленные исходы у  
больных шизофренией и расстройствами шизофренического спектра после  
первого обращения в психоневрологический диспансер», представленное  
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по  
специальности 14.01.06 –«психиатрия».**

**Актуальность**

Тема данного диссертационного исследования не теряет актуальности в настоящее время, т.к. описание отдаленных исходов шизофрении и расстройств шизофренического спектра недостаточно полно представлено в современной литературе. Между тем, эти состояния представляют собой ощутимое бремя для социума и экономики в целом, а исследования факторов, влияющих на долгосрочные исходы у таких пациентов, могут существенно улучшить прогноз заболевания за счет оптимизации терапевтического вмешательства с учетом клинических особенностей его течения у различных групп пациентов. Предметом исследования диссертационной работы Бочкарёвой О.С. является не только амбулаторный контингент больных шизофренией с наличием длительного катamnестического периода, но и пациенты, прекратившие наблюдения у психиатра по тем или иным причинам, по моему мнению, это является преимуществом работы, т.к. позволяет избежать одностороннего взгляда на проблему, когда из поля зрения психиатра исключаются случаи длительной ремиссии, выздоровления. Вопросы прогноза шизофрении и расстройств шизофренического спектра остаются дискуссионными, т.к. все больше исследователей склоняются к отрицанию обязательного неблагоприятного течения процесса. Это дает основание утверждать, что научная проблема, сформулированная в диссертации Бочкарёвой О.С., является актуальной для современной психиатрии. Решение указанной проблемы позволит пересмотреть унифицированные терапевтические подходы к ведению

пациентов, что значительно улучшит качество оказания медицинской помощи и раскроет новые перспективы для социальной реабилитации.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций**

Автор достаточно корректно использует известные научные методы обоснования полученных результатов исследования, выводов и практических рекомендаций. В обзоре литературы представлены и проанализированы исследования зарубежных и отечественных авторов, касающиеся длительных катамнезов пациентов с шизофренией и расстройствами шизофренического спектра, как классические, так и опубликованные в последние годы. Список использованной литературы содержит 215 источников, из них 113 иностранных и 102 отечественных.

На основе изученных автором анамнестических и текущих клинических данных пациентов, вошедших в исследование, выявлены демографические и клинико-социальные особенности амбулаторного контингента, отслежена динамика процесса, описаны основные варианты отдаленных исходов.

Для подтверждения достоверности выводов автором использованы статистические методы, целью которых является установление статистически значимых отличий ( $p < 0,05$ ) между группами пациентов. Близкие результаты были получены в работах J.Stephens и соавт., J. Clancy и соавт., L.Chompi и Ch.Muller, С. Harding и соавт., статистической работе А.С.Киселева и З.Г.Сочневой и в эпидемиологических исследованиях, проводившихся в СССР в 70-е годы 20-го века, но эти исследования носили выборочный характер и не содержат точных данных о благоприятных исходах шизофрении и расстройств шизофренического спектра. Также в работах зарубежных авторов, как правило, используется материал стационаров, поэтому непсихотические формы и пациенты, не госпитализирующиеся по каким-либо причинам, не учитываются. Обоснованность результатов, полученных Бочкарёвой О.С., основывается на

согласованности данных полученных невыборочно на базе одного психоневрологического диспансера, что дает возможность воспользоваться эпидемиологическим методом и избежать разного подхода к интерпретации результатов.

### **Новизна и достоверность**

Новизна данного исследования заключается в том, что впервые использован эпидемиологический подход к исследованию отдаленных исходов пациентов с шизофренией и расстройствами шизофренического спектра, на основе анализа полученных данных разработаны практические рекомендации по оказанию амбулаторной помощи данному контингенту. В целом, результаты, полученные Бочкарёвой О.С., являются новыми научными знаниями в психиатрии. Основные результаты диссертации опубликованы в 3-х печатных работах в изданиях, рекомендованных ВАК.

### **Замечания по диссертационной работе в целом**

Несмотря на то, что работа, в целом, производит положительное впечатление, можно высказать ряд замечаний:

1. В материале исследования указано наличие у больных, помимо шизофрении, шизотипического расстройства (вялотекущей шизофрении в терминологии 1980-х годов по МКБ-9, когда больные впервые обратились за помощью). В обсуждении результатов работы нигде не упоминается об особенностях динамики данной группы пациентов, употребляются термины манифестный и повторный психоз, не вполне адекватные для данного контингента. Кроме того, автором вообще не указана доля больных с шизотипическим и шизоаффективным расстройствами при различных вариантах динамики заболевания.

2. В методах исследования, использовавшихся в работе, указывается клинико-психопатологический. Тем не менее, перенесенные больными психотические состояния не проанализированы синдромально и названы

«преимущественно галлюцинаторно-параноидными». Полагаем, что исследование было бы более информативным, если бы уделялось внимание взаимосвязи структуры психоза, составляющих его расстройств и последующего течения болезни.

3. Вывод о неблагоприятном течении заболевания при начале в молодом возрасте противоречит данным многих отечественных и зарубежных исследователей о преимущественно благоприятном, одноприступном течении эндогенного процесса, манифестирующего в юношеском возрасте (М.Я. Цуцельковская, В.Г. Каледя и др.) Возможно, исследование на материале обращений в ПНД, дает нам несколько иные результаты, чем работы, основанные на катамнезе больных после стационарирования.

Следует подчеркнуть, что указанные замечания не снижают в целом высокой оценки исследования и не влияют на основные теоретические и практические результаты диссертации.

### **Заключение**

Диссертация Бочкарёвой Оксаны Сергеевны является законченной научно-квалификационной работой, выполненной автором самостоятельно на высоком научном уровне. В работе приведены научные результаты, позволяющие их квалифицировать как новое решение задачи – описание отдаленных исходов при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра, имеющей существенное значение для амбулаторного наблюдения и лечения таких пациентов. Полученные Бочкарёвой О.С. результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы.

Работа базируется на достаточном числе исходных данных и примеров. Она написана доходчиво, грамотно и аккуратно оформлена.

По каждой главе и работе в целом сделаны четкие выводы. Автореферат соответствует основному содержанию диссертации.

По степени актуальности, новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа Бочкарёвой Оксаны Сергеевны полностью

соответствует критериям, изложенным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в редакциях Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 года № 335, от 02.08.2016 года № 748), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Официальный оппонент, главный научный сотрудник  
отдела по изучению эндогенных  
психических расстройств и аффективных состояний  
ФГБНУ «Научный центр психического здоровья»,  
доктор медицинских наук по специальности  
14.01.06 – «Психиатрия»

И.В. Олейчик

3 марта 2021 г.

115522, г. Москва, Каширское шоссе, д. 34.

Тел.: 8 (499) 617-47-53

i.oleichik@mail.ru

Подпись доктора медицинских наук,

Олейчика И.В. заверяю:

Ученый секретарь ФГБНУ «НЦПЗ»

доктор медицинских наук

А.Н.Бархатова